

铭记历史 缅怀先烈

赓续精神 砥砺前行



杨靖宇将军纪念馆前，学生们整齐列队，表达对英雄的缅怀和敬意。弓华静 摄

铭记历史是为了更好地走向未来

□本报记者 赵若郡 张笑闻

一场座谈会，能读出什么？
8月21日，“弘扬伟大抗战精神 奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章”座谈会在驻马店市召开。
讲述与追忆，缅怀与致敬。这是一次对烽火岁月的深沉回望，也是一次对抗战精神的传承弘扬，更是一次奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章的激励动员。

读出历史的壮阔

“乌云之中见青天，竹沟就是小延安，一声号令震破天，千军万马上前线！”这首民谣，传唱的正是位于驻马店市确山县的中共中央中原局所在地——竹沟镇。

会前，与会代表走进确山竹沟革命纪念馆，一路走、一路看。杨靖宇将军使用过的七星宝剑、李先念使用过的公文包、《论共产党员的修养》手稿复印件……一块块展板、一件件文物，将人们的思绪带回那段烽火连天的岁月。

回望来路，从杨靖宇、彭雪枫、吉鸿昌，再到无数未曾留下姓名的中原儿女——他们初心如磐，以生命赴使命，为人民根本利益而奔走、而斗争、而牺牲。

华北抗战的后方、华中抗战的前线、保卫西北的屏障、南北战场的枢纽……在艰苦卓绝的抗战中，河南战略地位突出，是敌我反复争夺、寸土寸血的战略要地。

一组组数据，照见河南的抗战力量：八路军、新四军先后在中原建立6块抗日根据地；对日伪军作战1万余次；抗击和牵制日伪军20余万人。

地不分南北、人不分老幼，全省3000万人民尽管衣食无着，依然“罄河南之所有，尽贡献于国家”。“我们在正面战场与敌后战场同时浴血奋战，出粮全国第一，出兵全国第二，为全国抗战大局提供了至关重要的战略支撑。”省委党史和地方志研究室主任刘汉征说。

读出精神的传承

座谈会上，英雄的后辈来了——作为抗战将领亲属代表、红色宣讲顾问，杨靖宇将军的嫡孙马继民发言真挚真切。“爷爷从河南走出去，带着中原人的韧劲和血性。”他说，咱河南人民在抗战时期踊跃参军，这背后是无数普通人用生命诠释中原儿女“宁死不当亡国奴”的骨气。

郑吉安，吉鸿昌将军外孙女，退休后在天津市从事关心下一代教育工作。她说，要把祖辈的故事，一代代讲下去，让红色血脉永远赓续。

离休干部是我国革命、建设和改革的见证者、亲历者、奉献者，他们身上蕴含着丰富的红色资源。截至去年底，全省离休干部仅有6561人（抗战时期377人），平均年龄93.7岁。

“要以慢不得的责任感优化离休干部‘服务保障’，以等不起的紧迫感深挖离休干部‘红色资源’，以坐不住的使命感用好离休干部‘鲜活教材’。”省委组织部副部长、省委老干部局局长黄旭东的发言字字恳切，透露着责任感和紧迫感。

读出奋进的力量

“站在河南这片祖父出生成长的土地上，总想起母亲常说的‘你爷爷当年拼了命要守护的，就是这样的日子’。”马继民的发言，赢得满堂掌声。

掌声里，是为致敬，亦是共鸣。如今，“这样的日子”已如愿照进现实。确山人民用勤劳和智慧，将自然之美与艺术之魂完美融合，每年都有数以万计的中高档提琴从大别山腹地销往世界各地。

濮阳市清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆馆长姚孝民介绍，当地以文旅融合助振兴，百余名村民参演《烽火冀鲁豫》实景剧，带动周边民宿、手作产业发展。

前事不忘，后事之师。救亡图存的烽火岁月已远去，但精神的火炬从未熄灭，奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章仍需接续奋斗。围绕“1+2+4+N”目标任务体系，坚定推动高质量发展高效能治理；坚持一切为了人民、一切依靠人民，用心用情解决急难愁盼问题；增强“闯”的精神、“干”的劲头，奋力打开事业发展新天地；坚持以自我革命的精神，推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育善始善终……新征程上，河南将牢记嘱托、感恩奋进，弘扬伟大抗战精神，奋力谱写新篇章。

从历史走向未来，从胜利走向胜利，矗立于民族记忆深处的伟大抗战精神如不熄的火炬，终将引领每一位中原儿女砥砺前行。

他们说

驻马店市委书记 鲍常勇

驻马店全境属大别山革命老区，是红色的沃土、英雄的土地。全民族抗战时期，中共河南省委、中共中央中原局相继进驻竹沟，刘少奇、李先念等老一辈无产阶级革命家在这里运筹帷幄，竹沟成为河南乃至华中地区的指挥中心，被誉为革命的“小延安”。

省委宣传部常务副部长 黄玉国

隆重举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，是今年党和国家政治生活中的一件大事。按照中央和省委部署，省委宣传部加强工作统筹，开展纪念活动，激励全省干部群众大力弘扬伟大抗战精神，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章凝聚磅礴力量。

省委党史和地方志研究室主任 刘汉征

抗战爆发后，河南党组织根据中央指示，建立统一战线，组织抗日武装，配合八路军、新四军创建了晋冀豫、晋豫边、冀鲁豫、豫皖苏、豫鄂边、豫西6块敌后抗日根据地。中原局书记刘少奇两赴竹沟部署华中抗战，竹沟成为党领导华中抗战的战略支点。

省委组织部副部长、省委老干部局局长 黄旭东

离休干部是我国革命、建设和改革的见证者、亲历者、奉献者，他们身上蕴含着丰富的红色资源。省委老干部局把服务保障离休干部、挖掘宣传红色资源摆在重要位置，精心谋划，系统推进，向抗战胜利80周年献礼。

清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆馆长 姚孝民

站在新起点，我们紧扣省委要求，以“三大行动”让伟大抗战精神绽放光芒。强化伟大抗战精神传播，9月前推出《冀鲁豫边区抗战史》专题展；助力文旅融合发展，推出“行走的抗战课堂”跨省研学线；拓展惠民利民路径，让纪念馆成为爱国主义教育和乡村振兴的重要阵地。

杨靖宇将军嫡孙 马继民

爷爷当年闹革命，现在搞现代化，为的都是让百姓过好日子。种好一亩地、教好一堂课、修好一段路，就是对先人最好的告慰。爷爷没见过今天高铁跑遍河南、麦田连成金海、老百姓笑脸盈盈。我相信只要咱河南人能把抗战精神变成干活的劲头，中原大地的中国式现代化新篇章一定能写得更加精彩。

中国社会科学院研究员 王瑞芳

河南确山是抗日名将杨靖宇的家乡，也是彭雪枫曾战斗过的地方。作为中共河南省委和中共中央中原局所在地，竹沟是河南抗战的指挥中心，也是中国共产党领导的敌后抗战的重要支点。河南抗战是全民族抗战的重要篇章，也是中国抗战史的一个缩影。

中央党史和文献研究院二级巡视员 潘敬国

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，只有铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来，才能凝聚实现民族复兴的磅礴力量，点亮人类命运共同体的理念之光，走好以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴之路。

文字整理：赵若郡 制图：党瑶

从伟大抗战精神中汲取奋进力量

□本报评论员

历史观照现实，奋斗开创未来。8月21日，“弘扬伟大抗战精神 奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章”座谈会在驻马店市召开，回顾波澜壮阔的河南抗战历史，深切缅怀抗日英烈和遇难同胞，激励和动员全省人民弘扬伟大抗战精神，万众一心、团结奋斗，书写新的历史篇章。

殷忧启圣，多难兴邦。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争，取得抗日战争的伟大胜利。历史深刻昭示，中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

全民族抗战阶段，河南既是前线也是后方，在日伪军疯狂“扫荡”、顽固派频繁进攻、黄河决堤泛滥和严重自然灾害的多重困局下，全省3000万人民尽管衣食无着，依然“罄河南之所有，尽贡献于国家”，出粮数量全国第一，出兵数量全国第二，在全国抗战大局中贡献了河南力量，充分彰显了伟大抗战精神。

天地英雄气，千秋尚凛然。在艰苦卓绝的抗日战争中，以杨靖宇、彭雪枫、吉鸿昌等为代

表的中原优秀儿女，用鲜血和生命执戈御侮、坚守河山、收复失地，为夺取全国抗战胜利作出巨大牺牲和重要贡献，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节。河南抗战历史充分证明，顽强不屈的斗争意志和勇于开拓的创新精神是党领导人民夺取抗战胜利的动力源泉。

缅怀过去是为了更好地铭记历史、开创未来。80年前救亡图存的历史任务已由我们的先辈完成，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业需要我们接续奋斗。习近平总书记多次来河南考察调研，作出一系列重要讲话和重要指示批示，为我省发展把脉定向、指路领航。牢记嘱托、感恩奋进，上半年，全省实现地区生产总值31683.80亿元，同比增长5.7%，高于全国0.4个百分点。全省主要经济指标增速高于全国，经济运行保持稳中向好发展态势，顺利实现“时间过半、任务过半”，扛稳了经济大省挑大梁的重任。

从历史走向未来，从胜利走向胜利。硝烟远去，革命先辈用鲜血和生命书写的历史不能忘记，在血与火中铸就的伟大抗战精神历久弥新。新时代新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，大力弘扬伟大抗战精神，传承革命文化，全面落实省委十一届九次全会部署，聚焦“1+2+4+N”目标任务体系，凝心聚力、开拓进取，奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。

座谈会现场的特殊客人

□本报记者 刘晓波

8月21日，“弘扬伟大抗战精神 奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章”座谈会上来了一批特殊的客人，他们是参加过抗战的老战士和抗战将领亲属代表。

90多岁的老战士于文彬和臧海龙在家人的搀扶下坐着轮椅进入会场，现场响起雷鸣般的掌声，他们胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。80年前，他们从驻马店出发入伍，分别担任新四军七团三营八连连长和第四师五师十三旅三十九团战士。

考虑到年龄和身体原因，会务组特意安排两位老战士提前离场，与会代表起立鼓掌欢送英雄。

“20日还在天津参加纪念抗战胜利80周年的活动，21日凌晨两点才到。”吉鸿昌烈士外孙女郑吉安连夜从天津赶到驻马店参加座谈会。

“从小我就是听着爷爷的故事长大的，其中做官即不许发财的故事更是刻骨铭心。”郑吉安说，爷爷吉鸿昌把“作官即不许发财”7个字烧制在瓷碗上发给大家，他还把那只写有“作官即不许发财”的瓷碗一直带在身边，用它作为一面镜子，时刻提醒自己和部下不许利用官位或职位来聚敛钱财、受礼索贿。

郑吉安退休后担任天津市关工委德育部部长，从母亲手中接过宣讲烈士事迹、弘扬爱国主义精神的接力棒，成为一名红色宣讲员。这些年来在工厂、学校和农村，郑吉安无论走到哪里都会讲述外祖父和其他革命先烈的红色故事。“我的名字中间

“别把英雄当神仙，他们也会疼、会饿、会想家，只是他们把‘怕’藏起来，把‘责任’扛起来了。”

带了个吉字，就是为了纪念我的姥爷。”郑吉安说。

尽管长居天津，每次回到河南郑吉安都感到特别亲切。“河南的变化日新月异，我们的祖国已经巍然屹立在世界的东方，这也是外祖父一生所期盼的，今天我想对他说，这盛世如您所愿。”

抬头仰望杨靖宇的雕像，马继民记不清这是第几次来参观杨靖宇将军纪念馆。

“每次来都有不同的感受，爷爷为抗战献出了35岁的生命，他的英雄事迹时刻激励着我们守好家风，踏实工作，把精神传承下去。”马继民说。

马继民在郑州铁路局工作30多年，在工作中始终严格要求自己，守好“严要求、重责任、懂知足”的九字家风。2005年，吉林靖宇县邀请他当红色宣讲顾问，他习惯在宣讲前先找老人聊天，在通化，听人说爷爷如何把棉衣让给伤员；在家乡，听人讲爷爷如何领导确山农民暴动。

“别把英雄当神仙，他们也会疼、会饿、会想家，只是他们把‘怕’藏起来，把‘责任’扛起来了。”马继民说，爷爷没见过今天高铁跑遍河南、麦田连成金海、老百姓笑脸盈盈，种好一亩地、教好一堂课、踏实做好当下的每一件事，就是对先人最好的告慰。



革命战争年代，竹沟是河南抗战的指挥中心。图为确山竹沟革命纪念馆。弓华静 摄